



# 发现身边的幸福

不久前换了一部智能手机，调皮的女儿觉得新鲜好玩，没事便拿着到处拍照。最近觉得手机反应很慢，向人询问才知道，可能是手机的内存太多，可以删去一些不必要的东西。打开手机，图片库里存满了照片，有儿子在雪中玩耍、骑车，女儿学习、唱歌及家人各种生活场景的照片，每一张都透出浓浓的生活气息，这些发生在身边稍纵即逝的美好瞬间，竟使我心里涌起莫名的感动，翻来翻去，竟一张也舍不得删去。

一段时期以来，情绪一直很低落，生活的重压，工作的琐碎，前景的黯淡，使得我很沮

丧。当今社会天高海阔，潮起潮落，守着一份清贫的职业，平平淡淡，微波不兴，时时处在被遗忘的角落，心就像缚了一层厚厚茧的蚕，感受不到生活的快乐。偶尔那种站在岸边看海上行船的愉悦，也是肤浅和敷衍的。

手机上的照片给我带来莫名的感动，像一束阳光照亮了心境，顿时豁然开朗，生活不是缺少美而是缺少发现，不是缺少幸福而是缺少体会。生活像镜子，你对它微笑，它就会给你一个灿烂的笑容；生活像回声，你对它歌唱，它就会回馈你悠扬的歌声。不要因为脚步匆匆而忽略路边的风景，不要因为盲目攀比而错失身边的美好。砖儿何厚，瓦儿何薄，横看成岭侧成峰，生活本身就是丰富多彩的。一个人的快乐与金钱、地位、财富，没有多少必然联系，腰缠万贯的人也时常愁肠百转，流浪汉身无分文也常面挂笑容。陶渊明辞官归隐，采菊东篱下，悠然见南山，安守一份宁静淡

泊；刘禹锡身居陋室，苔痕上阶绿，草色入帘青，调素琴，阅金经，独享一份难得的惬意。淡名泊利，安贫乐道，珍惜身边的美好生活，不也是一种境界！

江河有江河的快乐，小溪有小溪的歌声，森林鸟鸣婉转，草地也蜂蝶翩跹。生活不在于得到多少，而在于拥有多少。无论是国王还是农夫，谁找到了快乐，谁就是最幸福的人。作家塞涅卡说：如果一个人觉得自己是最不幸福的人，纵然他统治了世界也还是不幸福的。像上帝那样思考，像平民那样生活。抬头看天，低头看路，知足常乐。风雨潇潇的人生，有所得必有所失。任他风吹雨打，我自闲庭信步，坐在禅意的云头，以一种超脱的心境，看花开花落，云卷云舒，以一种闲适的心情，面对生活，享受生活，不也是一种享受，一种情调，一种超脱嘛！

(赵庆亮 太康县城关镇三中)

## 星夜

冬，寒冷而又美丽。

冬的夜晚，静静地坐在楼顶上，望着璀璨的天空，冷风吹过，总是感觉身旁少了点什么。

天边闪烁的那点点光晕，朦胧而又清晰地映照着我们这个世界。

它们如此欢乐，又如此孤独。

有人说，星是灵魂的化身，人们死后升入天空，都成了星，所以，它们因能继续守护着亲人而快乐，因无法再融入亲人中间而寂寞。

又有人说，星的光来自上亿年前的外太空，那光不停地漫无边际的空间里穿梭，即使发出这些光的本体已毁灭，它们还在不停地向前奔跑、奔跑，它们终于进入了我们的世界，它们为从我们的眼里映出更加明亮的光芒而快乐，又为了那早已逝去的本体而悲哀。

漫天的繁星静静地挂在夜空中，看着车水马龙的城市，尽管再灿烂的霓虹灯，也斗不过璀璨的星夜。月明如水，那也只是因为有了星的衬托。

(赵佩佩 漯阜铁路公司材料厂)

## 李老汉的心事

李老汉遇到了一件烦心事，让他坐卧不宁，茶饭不想。他有三个儿子，他不愿意像别的老人那样，在三个儿子家轮流住，他想要在三个儿子中选一个可以托付余生的人。可是，选择住哪个儿子家呢，他苦思冥想……

李老汉今年七十三，几年前老伴撒他而去。李老汉每月小两千的退休金，日子倒也过得自由自在。可是最近老是大病没有，小病不断，身体大不如前。

老有所依，老有所养，成了老汉的心事。李老汉想过再婚，也想过过去养老院，又被自己一一否定。李老汉有收入，当年老伴又勤俭持家，积了点家底，如果再婚，怕因为财产闹得家人失和。养老院是个好去处，可是在小镇上，养儿防老的观念还是很强，又怕三个儿子落下不孝的骂名。

李老汉终于想出了一个检验儿子孝心的办法。

李老汉给大儿子打电话：儿啊，我的钱被偷了，两千多哩。

大儿子说：你咋恁不小心，年纪恁大了，老往街上跑啥哩。

李老汉给二儿子打电话：二啊，我的钱丢了，两千多块哩。

二儿子说：钱丢了，不会吧？你年纪大了，脑子糊涂，说不定忘哪儿了，再找找。

李老汉给三儿子打电话：三啊，我的钱丢了，两千多呢。

三儿子说：爸，钱财是身外之物，丢了就丢了，您年纪大了，可不能着急上火。我这儿还有点钱，马上给您送去，先花着。

李老汉听罢，又说：三啊，送钱这事别瞒你老婆，不要因为钱让你两口生气。

三儿子笑道：爸，您多虑了，您儿媳就在身边，她把钱都拿好了，我俩一块儿过去看您。

一番话听得老汉暖心暖肺。李老汉放下电话，一阵感慨，大儿子生活富裕，家里楼瓦雪片，二儿子家车出车进，只有三儿子每天还是骑着小电动上下班。可在老爹需要帮助，需要安慰时，还是小电动跑得快。三个儿子都说他年纪大了，听着味道咋恁不一样哩。

“爸，开门。”大门外传来老三两口子的喊声。此时，落户谁家的盘算也在李老汉的心里敲定。

(高红 淮阳县农机局)

## 我家的新客

因2009年翻修老房，院子里的两棵石榴树、一株柿子树、一株樱桃树和一株倒栽槐不得不忍痛割爱了，如今只剩下两株小小的香椿。

看着没有移栽活的紫玉兰再次被移走，我就跟老公商量去买一棵果树或花什么的，妈说：“几天前你萍姐就想送咱一棵山楂树，他们家那棵大的每年都结好多山楂，这棵小的不知道你要不要。”“要，当然要。”知道她家有许多果树，我早就想寻来一株。

一直念叨着那株山楂树，想象着它们的容颜，昨天晚上还跟老公唠叨，让他去挖来，怎奈他不舒服，我也不想出门，只好作罢。今早还没起床，萍姐就把小树苗送来了。老公忙着去栽树，我慌忙起床，抄起相机就奔楼下。

这哪里能称之为“树”，它们太小，只有一尺来高，小拇指般粗细，叶子绿绿嫩嫩的，只是根须不短，看着比树身还要长，那株稍粗些壮的，种在了门东旁砌好的树坑里，那株较细的种在了菜园里。老公忙着去上班，嘱咐我浇水。看着被老公种的倾斜的树，越看越不合格，索性我把它拔出，重新栽种，挖坑填土之后，感觉有点浅，不想再重新种，就多培了几铲土。忽然发现菜园边还有一株更细小的，可能是连带的侧根。无论如何，毕竟是一株小生命，我就把它安置在老妈昨天撒过菜种的土地里，希望它能保住自己孱弱的生命。想起老公安排的浇水，总觉得大早起，气温还是很低，浇水，小树苗能受得住吗，还是等太阳出来了，温度稍高些再浇吧。

看着太阳一点点升高，温度也上升了许多，我就去为这些树宝宝浇水。可那两株被阳光照射着的，它们的叶子竟然耷拉了下来，完全没有我刚刚拍照时精神了。难不成还要为它们撑起一把遮阳的伞？回头看东面那株，在背阴里，依然精神抖擞。

这些小生命太孱弱，需要给予它们更多的关心和照顾。看到那株细细弱弱的幼苗，忽然感觉，班里的那些留守孩子，不就像这株可怜的山楂苗一般吗？他们离开了温暖的家，离开了父母的呵护，独自在外求学，他们多么需要关心和爱护啊！我们是不是该用自己的爱心来呵护这些“小幼苗”呢？

(孙淑敏 鹿邑县老君台中学)



## 漫话“马上”

今年是农历马年，“马上”这个词迅速蹿红。短信里、电视里、网上，到处都是“马上发财”、“马上幸福”、“马上有房”等诸如此类带着美好愿望的祝福语。

在汉语中，“马上”就是“立刻”、“很快”的意思。关于“马上”的历史由来，也可以印证这一点。说的是一位文人，投笔从戎之后，每当长官需要文书撰写，他都能靠在马背上很快完成。后来人就用“马上”来形容效率高和时间短。

但是，随着时光的推移，“马上”这个时间副词似乎被后人拖拉得越来越长。年前去行政服务大楼办事，大老远跑到办公室门口，结果没人。我低头看看手机，周二，9点，应该上班呀！按门上留下的电话打过去，对方说“马上就到”，我心想那就等会儿吧。谁知一等就是半个小时，那人才慢吞吞地过来。这个“马上”原来等于30分钟。还有比这更长的“马上”。前几天，我家电表老跳闸，我从电业局查到负责我们这一片儿线路维护的电工的电话。我打电话把我家的情况告诉他，他说需要换一个的电闸。我问他啥时候能过来，他说“马上过来”。经历过上一次的事情后，我不再把“马上”想得那么快。结果这位电工大哥一个半小时后才来到我家。见面我就笑着问他，大哥你不是说“马上”么？这位大哥竟然诧异地看看我——似乎我有点儿不懂中国国情了——振振有词地解释，刚才开会呢。连个“对不起”也不说。吃一堑长一智，我再遇到说“马上”的朋友，一定会追问一句，请您说具体时间，几时几分。

经历过这些事，我开始思考一个问题：“马上”到底是多长时间。在网上看过一个统计：工作中，男人说“马上”，平均要15分钟，女人要25分钟以上。看来，这种模糊性的“马上”，俨然已经成为一种普遍现象，国人已经学会用分析学的理性眼光来看待了，当然其中也可能有亲历者的一种黑色幽默意味。

写到这里，想起外国人对中国人的一个评价，说中国人没有时间观念，不守时，拖沓。如果让老外亲身经历了我这样的“马上”事件，真不知他们会发出怎样的感慨呢，说不定，他们会幽默地调侃：这哪里是“马上”，应该叫“驴下”吧！

(王全安 沈丘县第三高级中学)

## 红白事 莫铺张

有首古诗写道：“居家不易是长安，俭约持躬稍有关。最怕人情红白事，知单一到便为难”。这首诗生动地表达了人们对“人情债”的无奈心情。

古代的红白事，究竟礼有多重，如何应酬，无从考证。然而，现今送人情的“酸甜苦辣”，我们是目睹并尝过多次了。近年来，红白事大操大办之风愈刮愈盛，送礼的规格也水涨船高，范围、对象也越来越广，越来越多，由过去的五元、十元，到后来的三十元、五十元拿不出手，一百、二百元也不算多。不但红白事要送礼，就连姑娘生孩子、孩子满月、升学招工、调动乔迁、逢年过节、找人办事、托人说情等等，这都需要“意思意思”“表示表示”，有些人办这类事铺张浪费，甚至导致腐败。

过去男女结婚要“两转一响”，至今小见面就得几千元，大见面就得十万八万的，有的还指出要房子，要小车，要存款折。有的人说，如今小孩子结婚，父母要掉一层皮。如今的红白事应酬不及，有时一个月就有好多次，有的一天就能

碰到几次。这对于“俭约持躬稍有关”的人来说，就已如牛负重，倘再逢年过节，办红白事的一多，就更是无力应酬。看过一幅漫画，画中天真的孩子问年轻的父母过年吃啥，父母哭笑不得，说，吃喜糖，吃高价饭。这漫画诙谐幽默，发人深省。仔细想想，这喜糖、高价饭，并非是甜的，真叫人说不出的滋味。

自古以来，我国人民就有“礼轻情意重”的箴言，这是交朋结友的传统。同事亲友家有事，送点薄礼表示关照和祝贺也入情入理。然而，像现今这样，以送礼为体面、排场，互相攀比，送礼者迫不得已，心有余痛，受礼者“红火”一时，欠下了还不清的人情债，往往也是欠“债”累累，压得喘不过气来，结果于人于己都无好处。

(史学敏 商水县劳动局)

《百姓写手》稿件请投至电子邮箱：zkwbxxs@163.com，以不超过800字为宜。